
Ха дзіць у шко лу і ву чыц ца — дзве роз ныя 
рэ чы. На жаль, ча сам, гэ та вы свят ля ец ца 
толь кі пас ля та го, як пер ша клас нік аказ ва-
ец ца не ў ста не ўспры маць ся бе ў но вым 
ста ту се  і не ра зу мее, ча го ад яго ўво гу ле 
хо чуць. Што ж па він на ўмець і ве даць дзі ця, 
зна хо дзя чы ся на «па ро зе шко лы»? Як да ве-
дац ца, што яно псі ха ла гіч на пад рых та ва на 
да су стрэ чы з но вым, і што ра біць, каб не 
ад даць у шко лу гуль тая?

МА ЛЕНЬ КІЯ ПА ПЯ ЛУШ КІ 
І МА МА-СУД ДЗЯ

Хіт ры ка мі вы ха ван ня ў ма лых жа дан ня ву чыц-
ца па дзя лі ла ся Ва сі лі на ЖАР НАК, вы ха ва цель 
1-й ква лі фі ка цый най ка тэ го рыі дзі ця чай уста-
но вы № 218 г. Мін ска.

— Час та дзе ці на пы тан не «Ча му ты хо чаш у 
шко лу?» ад каз ва юць: «Там мож на на сіць пры го-
жы ра нец»... Там ву чыц ца мой брат». Але ні во дзін 
не ка жа, што хо ча ў шко лу, каб атры маць но выя 
ве ды, і за да ча баць коў і вы ха ва це ляў — сфар мі-
ра ваць пра віль ную ма ты ва цыю на пра яў лен не 
ці ка вас ці да ву чо бы. Каб пры віць ма ле чы не аб-
ход ныя для вуч ня ўва гу, ус ед лі васць, па мяць, 
да пыт лі васць, да стат ко ва што дня з імі гу ляць і 
раз маў ляць на роз ныя тэ мы. Ка лі дзе ці за да юць 

ней кае пы тан не, я част ко ва ад каз ваю на яго, а 
по тым да даю, што больш грун тоў на ім пра гэ та 
рас ка жа на стаў нік у шко ле, які ве дае больш за 
мя не і рас тлу ма чыць ці ка вей.

Каб пра ве рыць і за ма ца ваць па мяць, а так са ма 
па поў ніць слоў ні ка вы за пас дзя цей, я гу ляю з імі ў 
сло вы. Для кож на га па чар зе на зы ваю 10 прад ме-
таў і пра шу паў та рыць, што за пом ніў. Ка лі ма лое ў 
ста не ўзна віць ад трох да шас ці на зваў, зна чыць, 
па мяць доб рая. Пра па ноў ваю ад шу каць ліш нюю 
кар тач ку ў шэ ра гу ма люн каў і па тлу ма чыць, ча-
му ме на ві та яна не па ды хо дзіць да ас тат ніх. Гэ та 
вы дат на раз ві вае ло гі ку. Са ма стой ныя гуль ні з 
цац ка мі — так са ма важ ны мо мант, бо дзе ці ра зам 
неш та пры дум ва юць. Я да зва ляю пры но сіць свае, 
каб пры ву чаць іх дзя ліц ца ад но з ад ным.. Але на 
не ка то рыя цац кі ў мя не за ба ро на. Ча му ву чаць, 
на прык лад, мод ныя ляль кі-мон стры?

Каб раз віць мыс лен не і фан та зію ма лых, 
вы ха ва це лі пра вод зяць «на ву ко выя» экс пе ры-
мен ты. Дзе ці да сле ду юць, як мя ня ец ца ва да, 
ка лі ў яе да ба віць фар бы, каш ту юць вад касць у 
пад са ло джа ным ці пад со ле ным вы гля дзе, з за-
вя за ны мі ва чы ма на пах або смак вы зна ча юць 
час нок, апель сін, лі мон. Гэ тую спра ву мож на з 
пос пе хам пра цяг ваць і до ма. На прык лад, па ка-
заць ста ны ва ды: звы чай ны, зама ро жа-
ны, пар з кіп ню.

ЦЁП ЛА І СУ ХА
Цёп лае і су хое на двор'е за ха ва ец ца ў Бе ла-
ру сі да ся рэ дзі ны на ступ на га тыд ня. Аб гэ-
тым па ве да міў на чаль нік ад дзе ла ме тэа ра-
ла гіч ных пра гно заў Аляк сандр БЯ ГАН СКІ.

У су бо ту ў боль шас ці ра ё наў кра і ны апад кі не 
праг на зу юц ца, толь кі днём мес ца мі па паў днё вым 
за ха дзе Брэсц кай воб лас ці маг чы мы ка рот ка-
ча со выя даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ноч чу 
скла дзе 6-13 гра ду саў, днём — ад 20 да 27. У 
ня дзе лю апад каў так са ма не ча ка ец ца. Ноч чу 
бу дзе ад 6 да 13, па паў днё вым за ха дзе мес ца мі 
да 15  ра ду саў, днём — 22-27 гра ду саў цяп ла.

У па чат ку на ступ на га тыд ня, 24-25 жніў ня, 
бу дзе без апад каў. Тэм пе ра ту ра па вет ра ноч-
чу — 8-15 гра ду саў, днём — ад 20 да 27, мес ца мі 
да 29 гра ду саў.

У су вя зі з пра цяг лым пе ры я дам су хо га на-
двор'я за хоў ва ец ца скла да ная па жа ра не бяс печ-
ная аб ста ноў ка ў ля сах
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77,6% 
за пла на ва на га на год жыл ля 
ўве дзе на ў экс плу а та цыю 
сё ле та ў сту дзе ні-лі пе ні. 
Ар га ні за цы я мі ўсіх форм 
улас нас ці па бу да ва на 
33,4 ты ся чы но вых ква тэр. 
Для гра ма дзян, якія ста яць 
на ўлі ку для па ляп шэн ня 
жыл лё вых умоў, уве дзе на 
ў экс плу а та цыю 1 261,3 ты ся чы 
кв.м агуль най пло шчы, 
або 40,6% ад агуль на га аб' ёму 
ўве дзе на га жыл ля. У па раў на нні 
са сту дзе нем-лі пе нем 2014-га 
ўвод у экс плу а та цыю жыл ля 
для гра ма дзян гэ тай ка тэ го рыі 
змен шыў ся на 334,1 ты ся чы кв.м. 
У сель скіх на се ле ных пунк тах 
уве дзе на ў экс плу а та цыю 
892,9 ты ся чы кв.м агуль най 
пло шчы жыл ля, або 28,8% 
ад агуль на га ўво ду 
па рэс пуб лі цы.

Да школь ны лік безДа школь ны лік без  ��

ПЯЦЬ ЗЯ ЛЁ НЫХ МА КА РОН...
Ка лі пер ша клас нік не хо ча ву чыц ца, 

зна чыць, ён не на гу ляў ся
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Аляк сандр КА ТА НЕК ША пра цуе ме ха ні за-
та рам ў сель ска гас па дар чым прад пры ем стве 
«Экс пе ры мен таль ная ба за імя Ка тоў ска га» Уз-
дзен ска га ра ё на. Яго жон ка Юлія — у дэ крэт ным 
ад па чын ку. Су жэн цы вы хоў ва юць два іх дзя цей. 
Аляк санд ры пяць га доў, а яе ма лод ша му бра ці ку 
Ар цё му споў ні ла ся два.

Гэ тай вяс ной у ма ла дой сям'і на рэш це з'я ві ла-
ся сваё жыл лё: гас па дар ка вы дзе лі ла но вы дых-
тоў ны ка тэдж у вёс цы Во зе ра: тры жы лыя па коі, 
кух ня, ка лі дор, цэнт ра лі за ва нае во да за бес пя чэн-

не, газ, ка ля до ма лад ны ўчас так зям лі. Юлія і 
Аляк сандр ужо аб ста ля ва лі дом усім не аб ход ным: 
збі ра лі гро шы на мэб лю, бы та вую тэх ні ку. 

— Толь кі той, хто ні ко лі не меў жыл ля, мо жа 
ад чуць, якая гэ та ра дасць — свой ку ток, — рас па-
вя ла гас па ды ня. — Пяць га доў та му мы вы ра шы лі 
пе ра ехаць з Мін ска, дзе муж пра ца ваў на трак-
тар ным за вод зе, у вёс ку. А ча го тры мац ца за той 
го рад, ка лі не ме лі ўлас най ква тэ ры, а па бу да ваць 
ка а пе ра тыў ную не бы ло маг чы мас ці. На ват па кой 
у ін тэр на це нам прад пры ем ства не змаг ло вы дзе-

ліць — чар га. Да во дзі ла ся аран да ваць жылп ло шчу 
ў чу жых лю дзей.

— У на ступ ным го дзе мяр ку ем па са дзіць фрук-
то выя дрэў цы, раз біць га зо ны, па ста віць цяп лі цу, 
за вес ці хат нюю жы вё лу, — дзе ліц ца сва і мі пла на мі 
Юлія. 

У го рад, як пры зна юц ца муж і жон ка, іх не 
за цяг неш і на вя роў цы. Тут пра сто ра, чыс тае па-
вет ра, ёсць ра бо та, дах над га ла вой. На жыц цё 
грэх скар дзіц ца.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Надвор'еНадвор'е  ��

Аляксандр Дасужаў, 
ці проста DOS

Праграма 
тэлебачання 

на наступны тыдзень
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